ИСТОРИЯ НАУКИ

УДК 911.3:001.8

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ В 40-50-X ГОДАХ XX ВЕКА

Ю.В. Поросенков

Воронежский государственный университет, Россия Поступила в редакцию 1 октября 2014 г.

Аннотация: В статье исследуются процессы формирования основных научных положений в советской экономической географии в военный (1941-1945 гг.) и послевоенный периоды (1945-1955 гг.).

Ключевые слова: экономическая география, экономический район, территориальное планирование, территориальный производственный комплекс, энергопроизводственный цикл.

Abstract: Processes of formation of the main scientific principles in Soviet economic geography during the war (1941-1945) and post-war (1945-1955) periods are studied in the article.

Key words: economic geography, economic region, territorial planning, territorial industrial complex energy-production cycle.

Отечественная экономическая (социально-экономическая) география, как, пожалуй, единственная общественная наука в системе географии, всегда наиболее остро реагировала на всякое существенное изменение социально-экономической и политической ситуации в стране, формируя свои теоретические подходы в соответствии с общегосударственными интересами. Поэтому этапы развития отечественной экономической географии в значительной степени совпадают с этапами общественного развития страны. В этом отношении 40-50-ые годы XX века – особый период развития советской экономической географии и охватывает временной отрезок Великой Отечественной войны 1941-1945 годы и послевоенного восстановления народного хозяйства. Именно этим во многом определяется как специфика фундаментальных, проектно-прикладных и отраслевых исследовательских работ, так и особенности занятости экономико-географов в учебных, научных и проектных организациях, а также формирование самого кадрового потенциала экономико-географов.

В годы Великой Отечественной войны все усилия советской географии (в том числе и экономической географии) были направлены на обеспечение потребностей фронта. Трагические для страны первые годы войны (1941-1942 гг.) потребова-

ли коренного изменения отраслевой структуры хозяйства (перестройка его на военный лад и формирование мощного военно-промышленного комплекса), передислокации тысячи предприятий и миллионов советских граждан из оккупированных западных районов на восток, коренного изменения всей системы управления [12].

В этой связи необходимо особо отметить работу специалистов экономико-географов, занятых в военное время в сфере управления народным хозяйством. В основном, это представители первого поколения советских ученых, которые не получили в свое время специального географического образования (поскольку его и не было), а становились экономистами-географами в процессе своей профессиональной деятельности. Впоследствии некоторые из них переходили в систему географии на преподавательскую деятельность в вузах.

А. Н. Лаврищев (по своей вузовской подготовке гидрометеоролог) в предвоенное время работал в Госплане СССР начальником сектора водного хозяйства и начальником отдела капитальных работ, в марте 1941 года был назначен заместителем председателя Госплана и в период Великой Отечественной войны выполнял важные задания Государственного комитета обороны в области планирования и материально-технического снабжения, много сделал для укрепления военно-промышленной базы на востоке страны [1].

[©] Поросенков Ю.В., 2014

Н. Н. Колосовский, сыгравший значительную роль в становлении районной концепции советской экономической географии в 20-30-ые годы, по первоначальному вузовскому образованию — инженер путей сообщения, но ставший экономикогеографом в процессе выполнения проектных работ. Во время войны в составе специальной комиссии АН СССР занимался решением проблем размещения оборонной промышленности на Урале. В 1942 году Н. Н. Колосовскому за работу «О развитии народного хозяйства Урала в условиях войны» была присвоена Государственная премия [6, 14, 18].

В. Ф. Васютин, ставший одним из руководителей Госплана СССР, по своему первоначальному образованию был экономистом: в 1930 году он закончил экономическое отделение Института красной профессуры. В предвоенный период В. Ф. Васютин возглавил отдел размещения производительных сил и союзных республик Госплана. После заведовал кафедрой экономической географии и размещения производительных сил во Всесоюзной плановой академии Госплана СССР и отделом экономической географии в Институте географии АН СССР. Во время войны В.Ф. Васютин был руководителем Московского отделения ИГАН, выполняющего спецработы, заместителем председателя комиссии АН СССР по военно-географическому обслуживанию Красной Армии. В первые годы войны он работал начальником комплексной экспедиции АН СССР по размещению эвакуированных предприятий в восточных районах страны. В 1942-1945 годах по поручению Генштаба под руководством В.Ф. Васютина было подготовлено многотомное издание военно-географических и экономических описаний территории фронтов по СССР и многих зарубежных стран [13].

Аналогичными работами по обоснованию схем развития и размещения производительных сил страны и ее регионов в годы войны занимались и другие отечественные экономико-географы: Л. Л. Никитин, М.И. Помус, М.С. Розин, К.М. Попов, А.Е. Пробст. В годы войны Л.Л. Никитин работал в СОПС'е, а потом в ИГАН СССР. В конце 1944 года он был приглашен Госпланом Эстонской ССР для организации Научно-исследовательского института экономики и, работая в нем, написал экономико-географическую характеристику Эстонии [11]. М.И. Помус во время войны руководил сибирской группой ИГАН а по выявлению возможностей промышленного развития населенных пунктов восточных районов страны и размещения в них эвакуируемых предприятий [17]. М. К. Розин занимал ответственные должности в Комитете по делам геологии при СНК СССР, а позднее в Министерстве геологии СССР [23]. К. М. Попов в годы войны работал в качестве эксперта в системе внешней торговли и в 1942 году дал обзор Тихоокеанского театра военных действий [16]. А. Е. Пробст во время войны работал в комиссии по мобилизации на нужды обороны ресурсов Урала, Сибири и Казахстана, был руководителем топливной группы этой комиссии. За работу по развитию топливного хозяйства Урала во время войны он был удостоен государственной премии [2].

В целях сохранения научного потенциала страны большая группа отечественных экономико-географов во время войны была эвакуирована в восточные районы, где они продолжали свою профессиональную деятельность. В этом отношении весьма показательна деятельность Н. Н. Баранского. В 1941 году Н. Н. Баранский уже в пенсионном возрасте как член-корреспондент АН СССР, наряду с другими учеными, уехал в Казань, потом в Алма-Ату, где в условиях больших бытовых трудностей создал сектор географии в Казахском филиале АН СССР, руководил составлением «Географии Казахстана», проводил большую лекционную деятельность. В эвакуации Н. Н. Баранский продолжает работу над проблемами методологии экономической географии. В 1944 году в журнале «География в школе» выходит краткое резюме задуманной им книги - статья «Основные положения методологии и методики экономической географии», которая позволяет понять сущность его представлений об этой науке.

По мнению Н. Н. Баранского, душой географии выступает взаимодействие разнородных явлений в пространстве. Экономическая география изучает хозяйственное своеобразие страны или данного района в целом. Для каждой отрасли экономики, как считал Н.Н. Баранский, существует своя отраслевая дисциплина (экономика или статистика сельского хозяйства, промышленности, транспорта и т.д.), как в физической географии существует своя дисциплина для каждого элемента природы. Экономико-географическую характеристику страны или района, по Н. Н. Баранскому, необходимо изучать так, чтобы «ногами» она упиралась в землю (с геологией, геоморфологией, климатологией, почвоведением), «туловищем» проходила через историю, а «головой» упиралась в политику и идеологию. Будучи в Алма-Ате Н. Н. Баранский написал большую книгу «Очерки по методологии и методике экономической географии». Она оказалась столь теоретически острой, что в урезанном виде была опубликована в 1946 году [4, 24, 25]. Таким образом, Н. Н. Баранский объектом исследования экономической географии считал хозяйственное своеобразие стран и районов, определял положение этой науки в системе географии, но с сохранением тесной связи с историей, политикой и идеологией, однако не мог предвидеть процесс будущей дифференциации экономической географии и формирования в ней большого числа отраслевых дисциплин.

Аналогична была судьба других старейших экономико-географов. Так, К. Г. Воблый во время войны вместе с АН Украины был эвакуирован в Уфу, где в 1943 году в сокращенном виде опубликовал коллективную работу «Народное хозяйство Советской Украины», в 1944 году в Москве на сессии АН УССР сделал доклад о перспективах размещения промышленности Украины после войны [21]. Г. Н. Черданцев в военные годы стал работать в Узбекском филиале АН СССР и занимался сельскохозяйственным районированием республики [20]. В. И. Лавров в годы войны, работая в ИГАН СССР, выполнял исследования о перспективах развития хозяйства Казахстана, а в конце войны возглавил крупную экспедицию в Молдавию [10]. В. М. Четыркин во время войны работает в Ташкентском университете в должностях заведующего кафедрой экономической географии и декана факультета, совмещая преподавание с научно-исследовательской работой в Узбекском филиале АН СССР [27]. К. Н. Миротворцев в 1941 году в связи с угрозой оккупации Воронежа, где возглавлял кафедру экономической географии Воронежского госуниверситета, эвакуировался в г. Иркутск, где два с половиной года проработал в Иркутском государственном университете [9]. Значительный вклад в развитие отечественной экономической географии внесли ученые, прошедшие испытание в боевых действиях Великой Отечественной Войны (Л. Я. Зиман, Д. И. Богорад, В. В. Покшишевский, И. Ф. Мукомель, В. Г. Давидович, Б. Н. Семевский, И. М. Маергойз, Ю. Г. Саушкин, В. А. Анучин, Г. И. Зардалишвили, А. А. Долинин, К. И. Иванов, А. М. Колотиевский, Г. Д. Кулагин, Е. Л. Шувалов и другие).

Важной задачей экономико-географов в послевоенное время явилось участие в обосновании плана восстановления разрушенного народного хозяйства, его демилитаризации, совершенствование системы его управления. Необходимость концентрации основной части ресурсов в системе об-

щесоюзного управления определялась и «холодной войной» – противостоянием СССР и бывших союзников по антигитлеровской коалиции. Поэтому неизменно сохранялись внеэкономические подходы: оборонные соображения, формально понимаемые принципы комплексного развития, необходимости подъема отсталых регионов, что приводило к волюнтаризму, престижным устремлениям и субъективизму в управлении народным хозяйством [8, 13, 19]. Все это не могло не отразиться на развитии теории экономической географии и на тематике проводимых исследований.

Так, послевоенная «пятилетка» 1946-1950 годы была разработана на основе 13-ти экономических зон. Еще в предвоенное время (1938-1940 гг.) такая схема была разработана А.Н. Лаврищевым (под руководством председателя Госплана СССР академика Н.А. Вознесенского). Эта схема была одобрена правительством и положена в основу территориального планирования в военные годы и на протяжении второй половины 40-х и 50-х годов. По этой схеме А.Н. Лаврищев подготовил монографию «Экономические районы СССР», за которую ученый совет географического факультета МГУ присудил ему ученую степень доктора географических наук. Однако теоретические основы этой работы явно отличались от методологии госплановского районирования, что невольно закладывало сомнение в объективности экономических районов. В сложных условиях послевоенного времени в основу выделения этих «экономических зон» была положена не общесоюзная их специализация, а принцип обеспеченности каждой зоны собственной топливно-энергетической, металлургической и машиностроительной базой, собственными строительными материалами, продукцией легкой и пищевой промышленности, сельского хозяйства, транспортными средствами [1, 19]. В определенной степени это напоминает более позднюю концепцию «опора на собственные силы», реализованную в КНДР.

В послевоенное время важнейшее значение приобретает дальнейшее развитие теории территориальной организации производства, экономического районирования и экономической географии в целом. Председатель Госплана СССР академик Н.А. Вознесенский обстоятельно проанализировал изменения в размещении производительных сил страны за годы Великой Отечественной войны. В 1947 году им была опубликована книга «Военная экономика СССР в период Отечественной войны», которая была удостоена государствен-

ной премии. Через несколько лет Н. А. Вознесенский – академик АН СССР, Председатель Госплана СССР, заместитель Председателя Совета Министров СССР, член Политбюро ВКП(б) был репрессирован в рамках сфабрикованного «Ленинградского дела», был расстрелян, но в последствии посмертно реабилитирован [7, 19].

Обоснованием теории размещения социалистического производства активно занимались сотрудники Института экономики АН СССР. В это время в рамках института вопросами теории размещения производительных сил активно занимался Я.Г. Фейгин. В 1941 году вышла его монография «Размещение производительных сил СССР». В 1950-1956 годах сотрудники института под его научным руководством провели работу по изучению и разработке гипотезы развития и размещения производительных сил Дальнего Востока, которая была одобрена Госпланом СССР. В 1954 году вышла в свет фундаментальная работа Я.Г. Фейгина «Размещение производства при капитализме и социализме», в которой сделан акцент на обоснование закономерностей и принципов размещения социалистического производства. Работа имела широкий научный резонанс. Сформулированные автором закономерности и принципы размещения социалистического производства вошли составной частью в изданные впоследствии учебники и учебные пособия по экономической географии СССР для экономических вузов, а также стали научной основой исследования, выполненного под руководством Я.Г. Фейгина в секторе размещения социалистического производства Института экономики. По результатам исследования в 1960 году вышла обобщающая работа «Особенности и факторы размещения отраслей народного хозяйства СССР», где в первой главе Я. Г. Фейгиным рассматривались процессы взаимосвязей размещения отраслей хозяйства и развития экономических районов, общие закономерности и особенности географического размещения отраслей хозяйства, типы экономических районов, в том числе отраслевые и интегральные районы [26].

Изучением территориальной организации промышленности в отраслевом ее аспекте в первые послевоенные годы занимался П. Н. Степанов, который еще в 20-х годах участвовал в госплановских работах и которого Н. Н. Баранский привлек к работе организованной им кафедры экономической географии МГУ. В 1961 году вышла в свет монография П. Н. Степанова «География тяжелой промышленности СССР». Публикация книги

А.Е. Пробста «Размещение социалистической промышленности» (1962) совпала с подготовкой Госпланом СССР первой генеральной схемы размещения производительных сил. Ведущим теоретическим и методологическим центром в этой области стал СОПС (Совет по изучению производительных сил), свыше 30 лет в котором работал автор. Книга А.Е. Пробста стала основой исследования энергоэкономической характеристики районов, их типов, основных форм организации производства, «концентров» развития комплекса производств и роли транспорта в размещении производства [2].

В то же время серьезным препятствием для формирования научной методологии экономической географии, в том числе и экономического районирования являлись административно-командные методы управления советской экономикой, ведомственный, а порой и произвольный характер принимаемых решений в условиях закрытости объективной информации и догматизма экономической науки. В этих условиях важное значение имели теоретические работы Н.Н. Баранского и Н. Н. Колосовского. В 1946 году опубликовано первое издание работы Н. Н. Баранского «Очерки по школьной методике экономической географии», которая потом неоднократно переиздавалась [5]. Значение этой работы далеко вышло за пределы собственно школьной методики, поскольку она определяла общие основы советской экономической географии. В последующем выходят такие обобщающие теоретические работы Н. Н. Баранского, как «Экономическая география», «Экономическая картография», «Экономическая география в средней школе», «Экономическая география в высшей школе».

Суть научных идей Н. Н. Баранского, его вклад в советскую географию и экономическую географию показал Ю. Г. Саушкин в историческом обзоре развития экономической географии, вышедшем через 2 года после смерти Н. Н. Баранского. Юлиан Глебович отметил ряд особенностей в творчестве Н. Н. Баранского. 1. Глубокий анализ взаимодействия природы и общества на основе марксистско-ленинской теории, научный метод учета природы при решении народнохозяйственных задач в их территориальном аспекте. 2. Марксистская разработка вопроса о географическом разделении труда как о «пространственной форме общественного разделения труда, характеризующейся разрывом между местом производства и местом потребления». 3. Установление ясных соотношений между пространственным (территориальным) и историческим аспектами в экономической географии. 4. Создание теории экономических районов как одной из центральных в экономической географии. 5. Создание географии городов как отрасли советской экономической географии. 6. Установление методологических принципов советского страноведения. 7. Вклад Н. Н. Баранского в становление экономической картографии, «пограничной» науки между экономической географией и картографией [24]. Через 22 года эти же выводы Ю. Г. Саушкин повторил в следующем издании исторического обзора развития советской экономической географии [25].

В послевоенный период широкое распространение получили идеи Н. Н. Колосовского. Николай Николаевич Колосовский относился к числу тех ученых, у которых преподавательская деятельность основывалась на большой практической работе и богатом житейском опыте. За его плечами была большая и плодотворная работа по ГОЭЛРО, в Госплане СССР, в качестве заместителя академика И.Г. Александрова в управлении по комплексному исследованию Ангары, и он был одним из инициаторов проекта «Ангарстрой», разработки проекта Урало-Кузнецкого комбината. В 1931 году Н. Н. Колосовский был приглашен читать лекции на географическом факультете МГУ, с которым была связана его педагогическая и научная деятельность. В процессе своей педагогической деятельности он разработал учебный курс «Экономическое районирование СССР», который преподавал почти четверть века. Еще в 1945 году он создал оригинальную концепцию экономического районирования страны. На основании технико-экономического анализа и долгосрочного пятнадцатилетнего экономико-географического прогноза он выделил сетку из 26 крупных экономических районов. На первый план была выдвинута идея комплексного развития их хозяйства: «Добиться в экономических районах полной взаимной согласованности, комплексности и комбинирования между разными отраслями хозяйства - энергетикой, транспортом, водоснабжением, коммунальным хозяйством, металлургией, химией, сельским хозяйством в каждом районе - это значит получить невиданный новый рост производительности труда во всем Союзе...» [15].

Важное значение для советской экономической географии имела теория территориальных производственных комплексов, основы которой заложил Н. Н. Колосовский. В 1947 году в работе «Производственно-территориальное сочетание (комплекс) в советской экономической географии» Н. Н. Колосовский так определил сущность ТПК: «Производственным комплексом называется такое экономическое (взаимообусловленное) сочетание предприятий в одной промышленной точке или в целом районе, при котором достигается определенный экономический эффект за счет удачного (планового) подбора предприятий в соответствии с природными и экономическими условиями района, с его транспортным и экономико-географическим положением» [15].

Концепция ТПК позволила исследовать внутренние, глубинные процессы районообразования и получила широкое распространение в экономико-географической и экономической литературе. В данной работе обосновывается и понятие об энергопроизводственных циклах как типичной совокупности производственных процессов, основанной на сочетании главных видов сырья и энергии. Выделенные им энергопроизводственные циклы, определяя сущность районных ТПК, позволили на принципиально новом уровне исследовать производственно-технологические связи и более широко использовать для характеристики экономических районов балансовый метод. Однако эта сторона концепции Н. Н. Колосовского была вначале воспринята далеко не всеми. В условиях широко распространенного догматического понимания сущности общественного производства прозвучали обвинения в квазиучености и техницизме. В декабре 1953 года во время обсуждения доклада Н. Н. Колосовского по вопросам экономического районирования на заседании Московского филиала Географического общества СССР у него случился приступ инфаркта, от которого он не смог оправиться и умер в ноябре 1954 года [6].

С течением прошедших десятилетий все эти сложные проблемы становления и развития отечественной экономической географии воспринимаются как закономерные, связанные с процессами формирования ее внутренней структуры и взаимоотношения с географическими и негеографическими науками. При этом особенно сложным представляется размежевание объектов и предметов исследования экономической географии и экономической науки, которое существенно обострилось во второй половине 50-х годов — 60-ые и 70-ые годы.

В первые послевоенные годы районное направление советской экономической географии реализует себя созданием порайонных экономико-географических монографий. Одной из наиболее зна-

чительных среди них была «Киргизия» С. Н. Рязанцева, выполненная по предложенной Н.Н. Баранским схеме описания госплановской области и ставшая «эталоном» всей вышедшей впоследствии «синей серии», названной так по цвету переплета. Наметившиеся интеграционные процессы в географии, стремление к синтезу физико- и экономико-географических исследований, актуальные проблемы преобразования природы человеком отразила монография Ю. Г. Саушкина «Географические очерки природы и сельскохозяйственной деятельности населения в различных районах Советского Союза» (1947 г.).

В 50-ые годы закладываются основы советской географии населения. Ее возрождение связано с широкой практикой градостроительства и районной планировки. В числе первых работ по городской тематике нужно назвать монографии К.И.Спидченко «Города Кузбаса» (1947 г.), Р.М. Кабо «Города Западной Сибири» (1949 г.), Л.Е. Иофа «Города Урала» (1951 г.). Публикуется целая серия монографий о крупнейших городах нашей страны: Москве, Киеве, Ереване, Тбилиси, Воронеже и других. На стыке градостроительства, районной планировки и экономической географии проводит свои исследования В. Г. Давидович. Появляются первые работы по исследованию миграции населения, в частности монография В. В. Покшишевского «Заселение Сибири (историко-географические очерки)», 1951 году географические проблемы расселения населения СССР в военные и первые послевоенные годы рассматривал Н. И. Ляликов [19].

Усиление международных политических и экономических связей СССР обусловило потребность в дальнейшем развитии экономико-географического страноведения. Уже в первые послевоенные годы вышли в свет монографии И.А. Витвера о Великобритании, И.А. Витвера и А.Е. Слуки о Франции, И.М. Маергойза о Чехословакии, Э.Б. Валева о Болгарии.

Итоги развития советской экономической географии в послевоенный период подвел второй съезд Географического общества СССР, который состоялся в 1955 году. Обобщая весьма значительный опыт экономико-географических исследований и различные точки зрения на сущность этой науки, резолюция съезда гласила: «Большое значение среди географических наук приобрела экономическая география, являющаяся общественной наукой, изучающей географическое размещение производства (понимаемого как единство произ-

водительных сил и производственных отношений), условия и особенности его развития в различных странах и районах» [22]. В рамках такого подхода одной из сложнейших проблем стала интеграция географии, поскольку по существу под общим названием сложились принципиально разные науки, а экономическая география при такой трактовке была существенно ближе к экономическим наукам, нежели чем к физической географии.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Адамеску А. А. Алексей Никитич Лаврищев (1909-1986) / А. А. Адамеску, В. В. Кистанов // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 406-409.
- 2. Алаев Э. Б. Абрам Ефимович Пробст (1903-1976) / Э. Б. Алаев // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 320-325.
- 3. Алампиев П. М. Василий Филиппович Васютин (1900-1979) / П. М. Алампиев, В. Г. Удовенко // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 272-275.
- 4. Баранский Н. Н. Моя жизнь в экономгеографии / Н. Н. Баранский. – Москва : Московский государственный университет, 2001. – 196 с.
- 5. Баранский Н. Н. Очерки по школьной методике экономической географии: пособие для учителей / Н. Н. Баранский. Москва: Гос. учебно-метод. изд-во Мин-ва просвещения РСФСР, 1958. 319 с.
- 6. Белоусов И. И. Николай Николаевич Колосовский (1891-1954) / И. И. Белоусов // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие. Москва: Просвещение, 1965. С. 540-547.
- 7. Большой энциклопедический словарь / гл. ред. А. М. Прохоров. Москва : Большая российская энциклопедия, 1998. 1456 с.
- 8. Гладкий Ю. Н. Основы региональной политики: учебник / Ю. Н. Гладкий, А. И. Чистобаев. Санкт-Петербург: Издательство Михайлова В.А., 1998. 659 с.
- 9. Гришин Г. Т. Клавдий Николаевич Миротворцев (1880-1950) / Г. Т. Гришин // Экономическая география в СССР: История и современное развитие. Москва: Просвещение, 1965. С. 579-585.
- 10. Ерофеев И. А. Владимир Иванович Лавров (1886-1954) / И. А. Ерофеев // Экономическая география в СССР: История и современное развитие. Москва: Просвещение, 1965. С. 597-601.
- 11. Заорская-Александрова В. В. Леонид Леонидович Никитин (1884-1947) / В. В. Заорская-Александрова, Г. Н. Черданцев // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие. Москва: Просвещение, 1965. С. 442-446.

- 12. История социалистической экономики СССР: в 7 т. Москва: Наука, 1978. Т. 5. Советская экономика накануне и в период Великой Отечественной войны. 1938-1945 гг. 562 с.
- 13. История социалистической экономики СССР: в 7 т. Москва: Наука, 1980. Т. б. Создание экономики развитого социализма. 1946 начало 1960-х годов. 589 с.
- 14. Калашникова Т. М. Николай Николаевич Колосовский / Т. М. Калашникова // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 235-244.
- 15. Колосовский Н. Н. Основы экономического районирования / Н. Н. Колосовский. Москва: Госполитиздат. 1958. С. 96, 138.
- 16. Машбиц Я. Г. Константин Михайлович Попов (1900-1982) / Я. Г. Машбиц // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 466-470.
- 17. Назаревский О. Р. Моисей Исаакович Помус (1889-1980) / О. Р. Назаревский // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 341-345.
- 18. Очерки истории географической науки в СССР. Москва : Наука, 1976. 190 с.
- 19. Поросенков Ю. В. История и методология географии / Ю. В. Поросенков, Н. И. Поросенкова. Воронеж: Издательство Воронежского университета, 1991. 224 с.
- 20. Преображенский А. И. Глеб Никонорович Черданцев (1885-1958) / А. И. Преображенский // Эконо-

Поросенков Юрий Васильевич

доктор географических наук, профессор, заведующий кафедрой социально-экономической географии и регионоведения факультета географии, геоэкологии и туризма Воронежского государственного университета, г. Воронеж, т. (473) 2-555-313, 8-919-241-89-78, E-mail: ecgeograf@mail.ru

- мическая и социальная география в СССР: История и современное развитие : книга для учителя. Москва : Просвещение, 1987. С. 264-268.
- 21. Пяртли К. П. Константин Григорьевич Воблый (1876-1947) / К. П. Пяртли // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 290-294.
- 22. Резолюция второго съезда Географического общества СССР // Известия Всесоюзного Географического общества. -1955. № 2. С. 97.
- 23. Розина И. К. Марк Соломонович Розин (1898-1981) / И. К. Розина // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 463-466.
- 24. Саушкин Ю. Г. Николай Николаевич Баранский (1881-1963) / Ю. Г. Саушкин // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие. Москва: Просвещение, 1965. С. 511-540.
- 25. Саушкин Ю. Г. Николай Николаевич Баранский (1881-1963) / Ю. Г. Саушкин // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 218-235.
- 26. Удовенко В. Г. Яков Григорьевич Фейгин (1903-1973) / В. Г. Удовенко // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие: книга для учителя. Москва: Просвещение, 1987. С. 325-328.
- 27. Чертов Л. Г. Владимир Михайлович Четыркин (1892-1958) / Л. Г. Чертов // Экономическая и социальная география в СССР: История и современное развитие. Москва : Просвещение, 1965. С. 574-578.

PorosyonkovYuriy Vasil'yevitch

Doctor of Geographical Sciences, Professor, Head of the chair of social and economic geography and regional researches, department of geography, geoecology and tourism, Voronezh State University, Voronezh, tel. (473)266-56-54, E-mail: ecgeograph@mail.ru